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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасний період становлення корекційної 

педагогіки характеризується підвищеною увагою до поглибленого вивчення 

особливостей розвитку дітей з порушеннями психофізичної сфери, їх 

можливостей, особливостей формування психічних та пізнавальних функцій, 

комунікативної поведінки, відносин в соціумі, розвитку емоційно-вольової 

сфери, що має велике значення.  

Зростання кількості дітей з порушеннями пов’язане з виникненням 

ураження центральної нервової системи, які здебільшого виникають під час 

пренатального періоду, при патології пологів, або ж під час розвитку патологій 

протягом перших трьох місяців життя дитини. Ці порушення можуть 

провокувати розлади як когнітивних процесів, так і емоційної сфери дитини, і 

проявлятися у вигляді аутизму та інших змінах особистості дитини, які 

поширюються, і приводять до значних соціально-психологічних проблем у 

сім’ї і суспільстві. Саме тому виникає гостра потреба у пошуку індивідуальних 

засобів і методів корекції даних порушень, у розробці ефективних підходів до 

подолання їх найбільш виразних симптомів та соціальної адаптації дітей до 

життя у суспільстві. Відтак, актуальність дослідження обумовлюється 

щорічним збільшенням народжуваності дітей, які мають ті чи інші порушення 

психофізичного розвитку різного ступеня тяжкості, і потребують ефективних 

форм і методів корекційної роботи з ними.  

Мета роботи - розкриття проблемних аспектів виховання дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку. 

Об’єкт дослідження – сімейне виховання дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку. 

Предмет дослідження – підготовка батьків до сімейного виховання 

дитини з розладами спектру аутизму. 

Завдання дослідження:  
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1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Визначити теоретико-психологічні аспекти сім’ї як виховного 

інституту. 

3. Емпірично дослідити та проаналізувати особливості готовності 

батьків до сімейного виховання дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку. 

4. Розробити систему роботи з батьками щодо виховання дітей 

розладами спектру аутизму 

Методи дослідження: 

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та  спеціальної психолого-

педагогічної літератури, методичних матеріалів, шкільної документації; 

вивчення досвіду роботи інклюзивних закладів;  

емпіричні: констатувальний та формальний експеримент; 

спостереження, бесіда; спатистичний: кількісний та якісний аналіз 

емпіричних даних та їх узагальнення. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

− доповнено наукові відомості про сімейне виховання як педагогічну 

проблему; 

− визначено особливості формування стосунків між батьками та 

дітьми з РСА. 

− розроблено програму роботи з батьками, які виховують дитину з 

розладами спектру аутизму 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

сімейного виховання дітей з порушеннями психофізичного розвитку 

Практичне значення дослідження полягає у можливості 

експериментальної апробації розробленої системи роботи з батьками щодо 

виховання дітей розладами спектру аутизму, яка може використовуватись 
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вчителями, вихователями, корекційними педагогами, студентами під час 

проходження педагогічної практики.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків. 

  



77 
 

ВИСНОВКИ 

Діагноз розлади аутистичного спектра (РАС), або аутизм - це важливий 

поворотний момент у житті сім’ї, що має таку проблему.  

Зрозуміти світ соціальних стосунків дитині з РСА  особливо важко, бо 

важливі не лише деталі, але й широкий контекст стосунків, ситуації. Мозок 

дітей з РСА з раннього віку не фокусує дитину на соціальних об’єктах, не 

надає їм особливого значення стосовно до інших об’єктів навколишнього 

світу, і відповідно увага не зосереджується на людях, значно меншу роль грає 

навчання через імітацію та моделювання, пізніше може формуватися 

прив’язаність, і це все теж значно утруднює соціальний розвиток дитини, 

робить їй складним набування соціального досвіду та необхідних соціальних 

навичок.  

Завдяки стосункам з батьками більшість з нас отримує основну частину 

соціальних та комунікативних навичок В дітей з РСА процес набуття базових 

соціальних навичок може бути значно ускладненим. Відповідно дитина із 

значним запізненням відкриває для себе те, про що більшість її однолітків 

дізнаються уже під час першого року життя, – радість стосунків, радість 

взаємодії, довіри до батьків (а через них до світу), відчуття можливості 

висловити себе й отримати належну відповідь чи розуміння. Без цих базових 

відкриттів увесь подальший мовленнєвий, соціальний, комунікативний 

розвиток буде стояти на місці.  

Сім’ї, в яких виховуються діти з РСА, живуть під вантажем 

багаточисельних проблем, не кожен батько чи мати виявляються здатними 

прийняти недугу дитини, адекватно реагувати на постійно виникаючі 

проблеми.  

Відомо, що пролонгована психотравмуюча ситуація здійснює 

негативний вплив на психіку батьків та ускладнює їхнє відношення до дитини. 

Декого з батьків трагічність ситуації надламує. А власне особистісні якості 

батьків визначають можливості соціалізації дітей та адаптації до життя, тобто 

їхнє майбутнє.  
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Важливою є наявність у батьків такої важливої якості як стресостійкість, 

саме вона необхідна для підтримки дитини. Відсутність же цієї якості вказує 

на нездатність батьків здійснювати виховання та соціальний супровід власної 

дитини протягом усього життя, взаємодіяти з фахівцями різного рівня чи 

навпаки, свідчить про схильність до аутизації по відношенню до дитини чи 

соціуму. 

Втім і батьки потребують відповідної підтримки і допомоги, що 

безумовно, підвищить їхню роль в розбудові повноцінного життя їхньої 

дитини. Обов’язковим є отримання батьками широкого спектру послуг аби 

надати їм можливість стати компетентними захисниками прав своїх дітей, для 

подальшого використання цих навичок у відстоюванні права дитини на рівний 

доступ до якісної освіти, забезпечення економічної та соціальної незалежності 

дітей у майбутньому. 

Батьків дітей з особливими потребами необхідно: 

1. Навчити краще розуміти внутрішній стан дітей та стати 

компетентними захисниками їхніх прав та інтересів. 

2. Оцінити потреби та забезпечити надання освітніх, соціальних та 

інших послуг сім’ям дітей з особливими потребами. 

3. Забезпечити інформаційною підтримкою для задоволення їхнього 

професійного зростання у відстоюванні прав і інтересів дітей з особливими 

потребами. 

4. Спонукати до розвитку активної громадянської позиції, сприяти 

створенню батьківських організацій. 

Основною метою роботи із сім’ями, які виховують дитину з вадами 

психофізичного розвитку, є надання батькам кваліфікованої допомоги. 

Першим університетом життя для дитини є сім'я, в якій народилася 

дитина. Основне батьківське завдання - виростити зрілу та відповідальну 

людину. І які б якості батьки не намагалися розвивати в дитині, головне - 

будувати виховання на любові.  
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Однією з основних функцій батьківства є підготовка дітей до 

самостійного життя. Проте підготувати до самостійного життя нормотипову 

дитину і дитину з особливими потребами, зокрема, дитину з РАС, велика 

різниця. 

Виховання цієї категорії дітей викликає певні труднощі в сім’ях, у 

педагогів та психологів:  

1) У випадку РАС традиційні методи і прийоми корекційної роботи 

малоефективні. Ця робота суттєво відрізняється від занять з дітьми, які мають 

інші порушення. 

2) Важко налагодити контакт. Для такої дитини дорослого просто не 

існує, і перший прорив в роботі, це коли дитина просто помітила і впустила в 

свою гру дорослого. 

Загалом, загальна неготовність батьків до виховання дітей з РСА 

ускладнюється такими факторами: складністю порушення психічного 

розвитку, основними ознаками якого є порушення соціальної взаємодії, 

соціального спілкування, уяви та соціальної практики (так звана тріада 

аутизму); стереотипною поведінкою, що зазвичай тісно пов’язана з 

тривожністю та гіперчутливістю дитини з РСА; нерівномірністю 

інтелектуального розвитку; відсутністю програмного та методичного 

забезпечення. 

Неможливо підготувати себе до діагнозу аутизм. Доводиться пережити 

ряд різноманітних емоцій. Рух вперед супроводжуватиметься умінням 

справлятися з власними потребами і емоціями. Саме тому такою важливою є 

не лише робота з дітьми, а й. в першу чергу, робота з батьками 

Діагностування аутизму у дітей - це необхідний крок для батьків, щоб на 

ранній стадії розпочати пошуки професійної допомоги. 

Не може бути ніяких суперечок і сумнівів: інтервенція на ранніх 

періодах - найсвітліша надія на майбутнє дитини. Рання корекція основних 

поведінкових симптомів аутизму дасть дитині, а отже, і іншим членам сім’ї, 

певні і значні поліпшення  



80 
 

Підсумовуючи отримані результати дослідження сімей, діти в яких 

страждають на розлади аутистичного спектра, можна засвідчити, що існують 

неконструктивні форми ставлення до дитини, які виражаються в 

симбіотичному зв'язку з дитиною та разом із тим переважанні авторитарного 

стилю виховання. Порушення емоційного контакту та вираженість емоційної 

дистанції вказують на нерозуміння потреб своєї дитини та незнання загальних, 

як психологічних так і поведінкових особливостей дітей з РСА.  

Порушення у виховних стратегіях, які були встановлені за допомогою 

психодіагностичних методик, вказували на невірність поведінки батьків, 

неможливість або ж небажання відчути та зрозуміти потреби дитини та 

відповідно змінити власну поведінку з урахуванням цих потреб. 

Упровадження системи психологічного супроводу сімей дозволить 

змінити самосвідомість батьків у бік позитивного сприйняття особистості 

дитини з РСА. Це дозволить батькам набути нового життєвого сенсу, 

гармонізує міжособистісні стосунки у родинному колі, оптимізує 

самосвідомість, що сприятиме застосування ними гармонійних моделей 

виховання. 

Залучення батьків дитини з розладами спектру аутизму  до вирішення 

завдань її розвитку і навчання – дієвий засіб реалізації індивідуальних 

програм, які здійснюються в межах комплексного психолого-педагогічного 

супроводу даної категорії дітей.  

Батьки дитини з розладами спектру аутизму є основною ланкою у 

встановленні контакту між групою супроводу і родиною, що сприяє найбільш 

повному забезпеченню усіх потреб дитини та налагодженню 

міждисциплінарної взаємодії. Систематичне раннє втручання у вигляді 

психолого-педагогічного супроводу дитини в умовах сім'ї із залученням 

батьків у процес корекційної роботи дозволить вивести на новий якісний 

рівень розвиток дитини з РАС раннього віку. Це дозволяє покращити не тільки 

сам процес розвитку, але і значною мірою налагодити стосунки в родинах, 

покращити емоційний стан батьків, що в свою чергу позитивно впливатиме на 
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побудову сімейних взаємовідносин, адаптацію дитини з РСА до 

навколишнього світу та оточуючих, та сприйняття такої дитини іншими 

членами родини і суспільства.   

Програми допомоги батькам, які мають дітей з розладами аутистичного 

спектра, перебувають сьогодні в стадії свого становлення. Тому необхідні 

розроблення та апробація змісту і методів психологічної допомоги сім’ям, які 

мають дітей з РАС. 
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